

# MAGYAR KÖZIGAZGATÁS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, II., Pasaréti-ut 6.

KÖZIGAZGATÁSI HETILAP

Előfizetési ára:  
az 1943. évre ..... 32 pengő.

Alapította  
**BONCZA MIKLÓS**

Szerkesztik: Dr. NÉMETHY IMRE és  
Dr. MÁRTONFFY KÁROLY

Ujjászervezte  
**NÉMETHY KÁROLY**

## Fény nevére, áldás életére.

A folyó évi június hó 18-án — két nappal ez előtt — háromnegyed évszázada múlt annak, hogy a gondviselés nemzetünknek ajándékozta nagybányai Horthy Miklóst.

A kenderesi bölcsőtől napjainkig eltelt idő változatos életutat kísért. A tengerészi életpályára már gyermekkorban való felkészülés után Horthy Miklós ott szolgált a nemcsak Európában, hanem a földrészünkön kívül is nagysúlyú és nagytekintélyű bécsi császári és királyi udvarban, megismerte távoli földrészek népét és egész életét; legendás küzdelemmel vette ki dicsőséges részét az első világháború harcaiban, a nemzeti felébredés Szegedről érkezett hívásának megfelelően vállalta a magyar nemzeti hadsereg fővezéri tisztét és — immár több mint huszonhárom éven át — betölti Magyarország kormányzójának történelmi jelentőségű hivatását.

Főméltóságú kormányzó urunkat és hitvesét, a legelső magyar asszonyt, a Gondviselés családi életében súlyosan megpróbálta. Kicsiny gyermeküknek már házasesetük elején elvesztése után néhány évvel ezelőtt eltemették közszertetben állott asszonyleányukat és a nemzet megrendült gyásza fogadta — alig tíz hónappal ezelőtt — a megrendítő hírt elsőszülött fiuknak, Magyarország kormányzóhelyettesének, az életével és annak feláldozásával is a nemzetet hűségesen szolgálni kész, kimagasló jellemű és nagyképeségű fiatal magyar férfiúnak, hősi haláláról.

De vitéz nagybányai Horthy Miklós nem tört meg a fájdalmas próbák súlya alatt. Tölgyként állotta életének viharát és kormányzói elhivatottságában — mint közel negyed évszázadon át — őrálló, biztos rév és gazdag erőforrás nemzete számára ma is.

Minél válságosabbak az idők, annál inkább becsüljük meg ezt az erőforrást. A nemzet osztatlan bizalma, szeretete, hálája és hódolata veszi körül a hetvenöt éves kormányzót és kéri a Gondviseléstől, tartsa meg őt még soká a nemzet vezérének. Fény nevére és áldás életére.

**Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában,  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában,  
Amen.**

## A XX. század közigazgatása.

I. A közüntézmények kérdése közigazgatási irodalomban eddigé igen mostoha elméleti méltatásban részesült. Közigazgatási jogi rendszeres tankönyveinknek idevágó fejtegetései mellett *Erekly István* az egyedüli, aki ezzel az igen fontos kérdéssel külön tanulmányban (A jogi személyek, Városi Szemle, XIV. évf.) foglalkozott. A külföldi irodalomban sem találjuk a kérdést jelentőségéhez méltóan feldolgozva. Nemzetközi viszonylatban is a legjobb idevonatkozó törvényalkotás a székesfőváros közigazgatásáról szóló 1930. XVIII. törvénycikk, amelynek 84—91. §-ai foglalkoznak ezzel a kérdéssel, intézeteket, közüntézményeket, közműveket nem kereskedelmi társaságok formájában és végül kereskedelmi társaság formájában vezetett üzemeket különböztetvén meg.

Örömmel kell tehát üdvözlönnünk, hogy *Magyary Zoltánnak* a *Magyar Közigazgatás* című munkája részletesen foglalkozik a kérdéssel (31—34. §-ok.) Az erre a körre kiterjedő fejtegetések érdekes melléklete egy összeállítás 1939-ből a magyar érdekképviseleti szervekről.

Magyary Zoltán igen helyesen, mindenekelőtt a közüntézmény fogalmát igyekszik tisztázni. A közigazgatás nemzeti egységei, mondja Magyary, nem jogi okokból, de jogi formák között jönnek létre. Új szervezeti egység létesítésének az oka mindig gyakorlati: a feladat, a munka mennyisége új munkamegosztást tesz szükségessé. A szervezet létesítése a munkaerők új beosztásából, anyagi eszközökkel való ellátásukból és feladatuk kijelöléséből áll. Ugyanez az eljárás bármely szervezetben (vállalatnál, gyárnál, egyesületnél, intézetnél stb.) és mindenütt a főnök akarati elhatározása kell hozzá. Az állam életében az akaratnyilvánítás jogi hatást idéz elő: általa jog keletkezik. Az új szerv feladatköreinek minőségi és mennyiségi megállapítása, azaz hatásköreinek és illetékességének a kijelölése, valamint azoknak a személyeknek a kijelölése, közhasználati nyelven beosztása, akikből az új szervezeti egység álljon, mindig jogi hatályú. Ha valakinek a hatásköre kizárólag diszkrecionálisan intézhető ügyekből áll is, akkor is azt, hogy az illető személy a közigazgatás szervezetéhez tartozék és hatásköre legyen, a jog dönti el. Senki sem tartozhatik a közigazgatás szervezetéhez a jog kifejezett rendelkezése nélkül, és ugyanúgy senkinek sincs az államban hatásköre bármire, hanem csak az ügyeknek taxatív vagy elvileg elhatárolt részére. Még az államfő vagy a miniszterelnök sem lépheti túl a hatáskörét és nem vonhatja magához a más szervnek kijelölt hatáskört, mert a hatáskörüket túllépő, azaz hatáskör nélküli intézkedéseik semmisek. Ezért mondhatjuk, hogy közigazgatás jog nélkül nincs, hogy a közigazgatás minden porcikájában van jog. De azt nem mondhatjuk, amit a közigazgatás, jogi szemlélete újabban megkísérel, hogy a joggal magával a közigazgatást meg tudjuk magyarázni, ki tudjuk méríteni.



